



ЖУРМБЕК СЫДЫКОВИЧ СЫДЫКОВ (к 90-летию со дня рождения)

Исполнилось 90 лет со дня рождения и 60 лет научной деятельности - крупного исследователя в области фундаментальных проблем гидрогеологии и гидрохимии, водных ресурсов аридных регионов, заслуженного деятеля науки РК, лауреата Государственной премии РК, ветерана Великой Отечественной войны, доктора геолого-минералогических наук, профессора, академика Национальной Академии наук Республики Казахстан, Главного научного сотрудника Института гидрогеологии и геэкологии им. У.М. Ахмедсафина **Журмбека Сыдыковича Сыдыкова**.

Ж.С. Сыдыков родился 20 сентября 1922 г. в с. Аксу Алматинской области, в семье крестьянина. В 12 лет, лишившись родителей, рано начал свою трудовую деятельность. Несмотря на трудности и лишения, он уже в школьные годы проявлял стремление к знаниям, трудолюбие и настойчивость.

В 1940 г. с отличием окончив казахскую среднюю школу, был призван на службу в Советскую Армию, а с началом ВОВ на фронт. В 1944 г. под Смоленском после тяжелого ранения был демобилизован из рядов действующей армии. В том же году он поступил на геологоразведочный факультет Казахского горно-металлургического института. Получив профессию горного инженера-гидрогеолога, направлен в Институт геологических наук АН КазССР. Обучаясь в аспирантуре, он активно участвует в гидрогеологических исследованиях в Жезказганском

районе, в междуречье Урал-Волга, в Западном Казахстане и Мангистау. По результатам своих исследований в 1952 г. он успешно защищает кандидатскую диссертацию по территории Северного Мангистау, впервые обосновав для данной практически безводной территории прогнозные естественные и эксплуатационные ресурсы слабоминерализованных подземных вод.

В 50-е и 60-е годы прошлого столетия под его руководством началось внедрение в практику нового направления поисковой гидрохимии на рудные и нефтегазовые месторождения и при его непосредственном участии были проведены гидрогеологические работы по оценке и практическому использованию подземных вод Актюбинской, Атырауской и Мангистауской областей, а также крупные исследования, связанные с зоной Актюбинского Приаралья, Южного Урала, Мугоджар и Устюрта. В 1965 г. Ж.С. Сыдыковым успешно защищена докторская диссертация с изданием крупной монографии «Подземные воды Мугоджар и примугоджарских равнин».

Большое внимание Ж.С. Сыдыков уделял созданию гидрогеологических карт регионального плана. В 1962 г. при его участии была создана гидрохимическая карта Прикаспийской впадины, Мугоджар и Казахстана в целом. В 1976 г. была опубликована Гидрохимическая карта СССР (по казахстанской части), масштаба 1:2 500 000.

Ж.С. Сыдыков известен, как научный руководитель и наставник при подготовке научных кадров, под его руководством в области гидрогеологии защищили докторские диссертации многие видные ученые и специалисты производства, не говоря о более 30 кандидатов наук.

Ж.С. Сыдыков постоянное внимание уделяет развитию казахского языка, будучи весьма эрудированным специалистом, он опубликовал более 100 статей научных, научно-популярных и справочных работ, связанных с изучением и широким использованием подземных вод, а также издал первый в РК «Русско-казахский и казахско-русский терминологический словарь по гидрогеологии и инженерной геологии», рассчитанный на широкий круг специалистов гидрогеологов и водников, студентов ВУЗов. Еще в 60-е годы с А.Ж. Машановым составил «Русско-казахский геологический терминологический словарь».

Ж.С. Сыдыков автор более 700 научных работ, 65 региональных гидрогеологических карт, в том числе 42 монографий, свыше 125 отчетов.

Заслуги Ж.С. Сыдыкова отмечены орденами «Отечественной войны 1 степени», «Дружбы народов», «И.В. Сталина»; медалями «За отвагу», «Ветеран Великой Отечественной войны», «За мужество и любовь к Отечеству», «Маршал Советского Союза Г.К. Жуков», «За освоение целинных земель», «Тынға 50 жыл», «Ветеран труда», «Ерен еңбегі үшін», «За заслуги в развитии науки Республики Казахстан», «Қазақстан Республикасы геологиясындағы зор еңбегі үшін» и многими юбилейными медалями; Почетными грамотами Верховного Совета Казахской ССР, Государственной премией Казахской ССР в области науки и техники, а также ему присвоено Почетное звание «Заслуженный деятель науки Казахской ССР». За выдающиеся научные достижения он награжден Президиумом НАН РК Большой Золотой медалью «ҚР ҰҒА-ның Үлкен алтын медалі».

Коллеги по работе, друзья и ученики сердечно поздравляют юбиляра и желают ему крепкого здоровья, счастья на долгие годы, новых творческих свершений.

Редакция журнала